



## 百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥坚



钱学森

### 活着的目的就是为人民服务

这位科学家的座右铭是“活着的目的就是为人民服务”。1935年，他赴美国攻读航空专业，1947年成为教授，1955年，他放弃别人羡慕的生活，回到祖国。他说，研究航天与核工业，一方面用行动来证明帝国主义者对中国人的看法是错误的；另一方面他认定中国总有一天要翻身，要用最新科学技术加快工业化。



吴运铎

### 中国版“钢铁是怎样炼成的”

被誉为“中国保尔”的人民兵工事业的开拓者。他14岁下煤矿背煤，1938年拿着安源煤矿党支部的介绍信投奔新四军，在修械所里冒着生命危险制造杀敌武器，三次身负重伤，即便躺在病床上，仍刻苦钻研，成为掌握现代科学的兵工专家。全国解放后，他的回忆录《把一切献给党》影响了几代人。



卢永根（右）

卢永根

### 把一切献给党和祖国

1930年，卢永根生于香港，19岁加入中国共产党，全身心投入水稻遗传育种研究，取得一系列重要研究成果；他担任华南农业大学校长12年间，大刀阔斧推动改革，不拘一格选人用人；他将一辈子省吃俭用攒下的880余万元全部捐献给学校，并在去世后遗体无偿捐献给医学科研事业，用模范行动践行了“把一切献给党和祖国”的初心誓言。

孟泰

### 汝是无产者，勤俭是吾宝

新中国后第一代全国劳动模范，1949年入党，成为东北工业基地鞍山解放后第一批发展的产业工人党员之一。抗美援朝期间，他把行李扛到高炉上，冒着遭空袭危险，随时准备用身体护卫高炉；当外国停止援华大型轧辊，致使鞍钢面临停产时，他组织500多名工人自制成功，填补中国冶金空白，被誉为“为鞍钢谱写的一曲自力更生的凯歌”。陈毅元帅有诗称赞：“汝是无产者，勤俭是吾宝”。

